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Analysis II
Übung 

Aufgabe 

Berechnen Sie folgende Integrale:

(a) ∫ 



xe−x


dx

(b) ∫ π/



cos x√
 − sin x dx

Lösung. (a) Substitution mit u ∶=  − x ergibt
∫ 



xe−x


dx = ∫ 



− 

eu du = − 


eu∣


= − 


+ 


e .

(b) Substitution mit u ∶=  − sin x ergibt

∫ π/



cos x√
 − sin x dx = ∫ 



−√
u
du = −√u∣


=  + √ =  .

Aufgabe 

Berechnen Sie folgende Integrale:

(a) ∫ π/



x sin x dx

(b) ∫ π/



x cos x dx

(c) ∫ 



xex dx

Lösung.

(a) ∫ π/



x sin x dx = −x cos x∣π/

+ ∫ π/



cos x dx

=  −  + sin x∣π/

=  −  ,

(b) ∫ π/



x cos x dx = x sin x∣π/

− ∫ π/



x sin x dx

= π


−  −  ⋅  ,

(c) ∫ 



xex dx = xex ∣

− ∫ 



xex dx

= e −  − xex ∣

+ ∫ 



xex dx

= e − e −  + xex ∣

− ∫ 



ex dx

= −e + e −  − ex ∣

= −e +  .

Hausaufgaben



Aufgabe 

Seien m, n ∈ N. Zeigen Sie mit Hilfe partieller Integration, daß

∫ π



sin(nx) sin(mx)dx =
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
π für n = m ,

 für n ≠ m .

Aufgabe 

Zeigen Sie, dass das uneigentliche Integral

∫ ∞

a

f (x)dx
genau dann existiert, wenn es zu jedem ε >  eine Stelle z > a gibt, so dass
(∗) ∣∫ t

s

f (x)dx∣ < ε für alle z < s < t .


